6 клас. Українська мова

Урок розвитку мовлення

Урок-спостереження
Твір-опис природи за власним

Спостереженням

Тема. Підготовка до твору-опису природи за власним спостереженням «Казка осіннього лісу».
Мета: допомогти учням дібрати матеріал до твору-опису природи,підготуватись до його написання; розвивати вміння виражати в письмовій формі суттєві ознаки спостережуваних картин природи,добирати точні й образні слова,дотримуючись чіткості викладу.
Тип уроку: засвоєння й удосконалення навичок та вмінь.

Обладнання: роздатковий матеріал,картки з індивідуальним завданнями,ілюстрації картин художників-пейзажистів (І.Левітан «Золота осінь»),твори письменників про красу природи, таблиця «типи мовлення»,платівка із записом П.Чайковського «Пори року»
Хід уроку

І.Ознайомлення учнів з темою та кінцевою темою уроку

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

 1)Повторення матеріалу про стилі та типи мовлення (за таблицею)
- Які стилі мовлення ви знаєте?

- Яка сфера функціонування кожного з них?

- Які типи мовлення відомі вам?

- Яка особливість тексту-опису?

- Які види описів вам відомі?

- Що називається пейзажем?

- Яка різниця між художнім та науковим описом природи?

- Яка різниця між пейзажем,створеним художником і пейзажем,створеним письменником?

2) Перевірка домашнього завдання. Читання й обговорення відгуків на екскурсію до лісу, написаних учнями вдома.
3.Організаційні моменти

Учитель. Уже відлітають у вирій останні журавлині ключі,в прощальному танку кружляє багряне листя,облітаючи з дерев. Надворі осінь! Прекрасна, чудова пора!

· Діти,давайте ж і ми покличемо в гості Осінь!

Учні. Осене! Осене! В гості просимо! 

Учитель. Здається мені,що Осінь нас чує,то,може,розкажемо вірші про неї?

Осінь: Я – красуня Осінь,

            До вас прийшла на свято

             І золотих листочків

             Вам принесла багато

             Ці листочки,діти,вам

             Зараз я усім роздам

              (роздає листочки)
ІІІ. Розвиток зв'язного мовлення. Підготовка до написання твору. Систематизація матеріалу за блоками.
Вступне слово вчителя.

   Твір-опис природи за власним спостереженням – це висловлення в мовленнєвій формі своїх вражень, почуттів,думок від улюблених куточків природи. У ньому слід за допомогою дібраних художніх засобів та оцінних слів передати своє ставлення до описуваного.
Сьогодні працюватимемо за такими блоками
Блок 1. «Карнавал осінніх барв»
Загадка для початку. Без пензлика,без олівця,розфарбувались деревця. (Осінь.)
· Осінь красуня,наче талановита художниця,розмалювала кущі,дерева,квіти. Назвіть «фарби» осінньої палітри.

· Який колір осені сподобався вам найбільше? Чому?

· Чому осінь часто називають золотою?

Допоміжний художній матеріал.

Осіння пожежа.

Сонно з-за хмари

Дощ визирав,

Сіяв краплини

В лузі між трав.

Загадка на допомогу:

Весною зеленіла,влітку згоріла, червоні корали восени наділа. (Горобина)

Конкурс на кращий букет під девізом «Іскру кинула осінь».

    Із зібраного під час екскурсії матеріалу (гілочок,листя,плодів,корінців) учні створили і демонструють свої композиції. Отже, осінь – найбарвистіша пора року.

· Як ви вважаєте,чому її можна назвати «карнавалом кольорів»?

· Доберіть епітети та образні слова,що влучно передають різноманіття осінніх «фарб» у лісі (барвиста,різнокольорова, пишнобарвна, яскрава, урочиста,святкова,соковита).

· Якими рядками відомих вам віршів ви можете підтвердити свою думку?

Золотий місяць-жовтень стелить листя ясно-жовте.

(М.Підгірняка)

                                                Висне небо синє,
                                         Синє та не те,

                                         Світе , та не гріє 

                                         Сонце золоте. 

Блок 2. Танок осіннього листя.
Рухи осені граціозні. Ось вона йде по землі, обтрушуючи дерева та кущі.

· Як, на вашу думку, краще сказати : осінь ходить, блукає, біжить, танцює, скаче в ліс? Який вираз влучніше передає пластику рухів в осінній природі?

 Загадка на допомогу : 

                                         Сумно у гаях блукає,

                                         Жовті шати одягає,

                                         Золотисту стелить постіль,

                                         Жде сестрицю білу в гості .

                                         (Осінь під час листопаду)

·  Чи помітили ви , як листя падало додолу? Якого настрою надає осінній листопад? (Сумного, журливого, задуманого, замріяного).

  Допоміжний художній матеріал.

                                           Осінній листочок

                                           Листя падає Додолу,

                                           Засинає Гай і поле.

                                           На вербі Один  листочок.

                                           До зими Один Деньочок!

                                                          (Анатолій Камінчук) 
·   Ми принесли з лісу листя різних дерев. А тепер влаштуємо гру « Впізнай листя на дотик». Умова : із заплющеними очима обмацати листок, визначити породу дерева. 

·    Продовжіть речення «Листя дерев схоже на…»

·    Зараз дерева скидають листочки, поступово оголюючи свої віти. Як ви думаєте, що вони відчувають, втрачаючи своє золоте вбрання? Загадка на допомогу : 

                                            Тремчу, тремчу – замерзаю,

                                            Холодним всім вітрам

                                            Сорочку золотую

                                            По клаптикам роздам.      

   -      Простежте за польотом осіннього листя . Доберіть дієслова, що влучно передають характер руху( летить, падає, кружляє, в’ється, танцює, пурхає, лине, майорить).

         Допоміжний художній матеріал.

                                                          Вітер

                                             Якось вітерок ніс листок,

                                              І Прикульгував щокрок,

                                              І щокрок відпочивав,

                                              І листок на землю клав.

                                              Так сердешний занеміг,

                                              Ніби ніс він збіжжя міх,

                                              Важко дихав і сопів,

                                              Аж упав, нарешті в рів,

                                              Я тоді листок підніс,

                                              Але вітер, наче біс,

                                              Хап у мене його з руки

                                              Та й у поле – напрошки.

                                              І високо над лан.

                                              Зринув хитрий вітрюган,

                                              Свиснув, крикнув з-під небес – 

                                              І листок у хмарі щез.

                                                                        ( Д. Павличко)
·   Коли, на вашу думку, політ осіннього листя стає схожим на танок?

·    Спробуйте продовжити думку : «Осінні листочки подібні до яскравих метеликів, тому, що…»

·     А тепер уявіть себе композитором і спробуйте почути і відтворити музику листопаду в лісі.

·      Чи можна сказати, що, скидаючи листя, дерева вмирають? Про що вони мріють у цей час?

Блок 3. Прощальна пісня осені.

·      Які звуки притаманні осінній порі в лісі?(шарудіння листя під ногами, крики відлітаючих птахів, гілкопад, шум осіннього дощу).

·      Як ви думаєте, про що «співає» осінній листопад?
·      Підберіть дієслова, що влучно характеризують ці звук( шумлять, шелестять, шарудять, тріщать, хрустять, скриплять, шепочуть)

·       Які порівняння спадають вам на думку. Коли спостерігаєте, як падає листя на землю?

·       Які звуки можна було почути в осінньому лісі?

·       Який настрій викликали у вас крики птахів у лісі?

·       Чи спостерігаєте ви у лісі дзижчання комах? Чи таке воно радісне і збуджене, як влітку?

·        Чому про осіннє небо говорять, що воно насупилось?

·         Що нагадують вам хмари восени?

                                              Осінні хмари, сірі, як слони,

                                              Великі хмари холодом нагусли.

                                              Червоне листя падає в гаю.

                                              Летять у вирій дуже дикі гуси,

                                              А я слонам привіт передаю.

                                                                         (Ліна Костенко)  

·         Сумна музика осінньої пори нагадує прощальну пісню. Цей спів схожий на колискову, під звуки якої засинає природа. Як ви думаєте, до кого звертається осінь у цій пісні і з якими словами? 

Блок 4. Осінні подарунки.

· Які дарунки розсипає своєю щедрою рукою осінь по землі, зокрема у лісі?

Конкурс на кращого знавця дарунків осені.

Умова : назвати лісові осінні дарунки, змалювати їх словами. Загадки на допомогу : 

1. У золотий клубочок сховався дубочок.( Жолудь)

2. Стоїть хлопчик під пеньком, накрив голову брильком.(Гриб)

3. Чок-чок-чок-чок! Скринька впала на бочок. Скринька тая не проста – скринька тая кістяна.(Горіх)

4. Лежить їжаком, а падає – голяком.(Каштан)

5. Зачарувалась красою Мати Україна, 

Наче в лузі червоніє пишная…(калина)

·        Осінь напоює природу своїми осінніми ароматами. Якими, на вашу думку, запахами сповнений осінній ліс?
·         Восени і люди, і тварини збирають щедрі дарунки природи про запас. Хто розповість про підготовку звірів до зими?

Відповіді учнів

ІV.Лінгвістичне повідомлення.

Слово вчителя.

Мовленнєве оформлення своїх думок під час написання художнього твору:
1. Узгодження підмета, вираженого збірним іменником листя з присудком і означенням.

2. Чи можливе в українській мові слово опавший?( лише опале)
3. Коли йдеться про зміну пір року в українській мові, перевага надається слову минуло( літо)
4. Вживання в українській мові слова осінню (правильно – восени)

V. Робота в парах . Творча робота . Написання твору-опису «Казка осіннього лісу».

VI.Підсумок уроку. Метод «Мікрофон»

Схема :

Я дізнався…

Я навчився…

Мені сподобалося…
VII. Домашнє завдання .Створити чорновий варіант твору-опису природи за власним спостереженням .   

